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A Biaha Lujza tér
A Corvin-áruház felépítése által a Rákóczi út men­

jen kialakult Biaha Lujza tér — tekintve, hogy a város- 
u'iK legforgalmasabb részén fekszik — elég tágasnak, s 
e mellett szépnek is mondható. Most az a kérdés, mi 
történjék vele, ha a Rókus-^órházat lebontják; meg- 
hagyják-e térnek, vagy J>ecp beolvasztják a Rákóczi 
útnak tölcsérszerűleg kBjéláéctő részébe?

Bar a Rókus-kórljftj lJjjphtása már évek hosszú 
sora óta nemcsak szóbqpzéd, de a hatóság részéről ta­
nácskozás tárgyát is képezte, s bár az úgyis mint épü­
let, úgyis mint kórház erre már rég megért, még min­
dég helyén áll rendületlenül, mert a kórházak szaporí­
tása a város fejlődésével nem tartott lépést, s így még 
mindég nem lehet nélkülözni.

Hogy a lebontás mostanáig — a Corvin-áruház fel­
építéséig — meg nem történt, tulajdonképpen szeren­
csének mondható, mert csak most lehet helyesen meg­
ítélni, hogy az egymással szorosan összefüggő Rókus- 
kórház, Biaha Lujza tér és a Rákóczi út belső része 
megfelelően miként szabályozandó, s így még megvan 
a lehetősége annak, hogy a kérdés a kialakult tér figye­
lembevétele mellett alaposan megfontoltassék, s helye­
sen megoldassák, amire igen nagy szükség van, lévén 
eddig elkövetett városszabályozások mérsékelten sze­
rencsés volta miatt e tekintetben a pesszimizmus na­
gyon is indokolt.

Igen valószínű, hogy a kórház lebontása után a fel­
szabaduló teleknek Rákóczi út felőli oldalán az építési 
vonal akként fog megállapíttatni, hogy a Rákóczi út és 
Gyöngytyűk ucca által képezett sarkot összekötik a 
Corvin-áruház sarkával, s a kórház telkének e vonalon 
kívül eső része beépítetlen marad, alighanem azon té­
ves szempontnál fogva, hogy a népszínház épülete job­
ban érvényesüljön.

kel megvizsgáljuk, azt fogjuk látni, hogy azon előny­
telen városkép, melyet a Rákóczi útnak belső része két 
divergáló oldalával és tölcsérszerű lehetetlen alakjával 
már most is nyújt, a fentebb valószínűnek jelzett sza­
bályozással nemcsak fokozódni, hanem évszázadokig 
tartó időre állandósíttatni is fog, amit távolról sem el­
lensúlyoz majd az a körülmény, hogy a népszínház már 
a Kossuth Lajos utcából is látható lesz.

A Biaha Lujza tér, melynek — mellesleg mondva — 
nagy előnyére szolgált volna, ha, tekintettel a szem­
közti épületek magasságára, a Corvin-áruházat egy 
emelettel magasabbra építik, úgy amint most van, a 
Rókus-kórház épületével határolva, méreteinél fogva, 
a népszínház épületének távlati érvényesülése szem­
pontjából ideálisnak mondható; de hogy a Rókus-kórház 
lebontása s a szóbanforgó területnek beépítetlenül ha­
gyása esetén nem lesz többé az, ez egészen bizonyos.

A fentebb előadottakból tehát önként következik, 
hogy a Rókus-kórház telkét, annak lebontása után, 
ugyanúgy kell beépíteni, mint ahogy jelenleg van, 
vagyis, a Rákóczi útnak szabályszerű építési vonaláig. 
Lzen telek egyébként egy nagyszabású nyilvános épü­
let elhelyezésére különösen alkalmas és helyes beépí­
tése által a Biaha Lujza tér igen sokat nyerne.

Ezzel ellentétben képzeljük el, hogy mivé válnék 
az, ha a népszínházzal szemben lévő oldala nyitva ha­
gyatnék. Gondoljunk csak a velencei Márkus térre; nem 
vesztené-e az el minden varázsát, ha a Márkus temp­
lom helyén üresség tátongana?

Mindez azonban nem elég. A Rákóczi útnak belső 
részét ezen alkalommal szintén rendezni kell. Van ott 
néhány lebontásra váró régi épület. Ezekkel tehát nem 
volna baj. A kérdés az, mi történjék az utóbbi években 
ott épült új házakkal, főként pedig az Uránia-színház-

zair S'é’ffíffi'Legyéb, mint hogy a korrektúrát minél előbb 
meg kell kezdeni. A helyes építési vonalra épített, s a 
régi helytelen vonalon ideiglenesen megmaradó épüle­
tek között keletkező területeket valami kis éíőkertfélé­
vel lehetne ellátni, hogy a támadó szabálytalanság né­
mileg enyhíttessék. Az Uránia-színház azonban végleg 
is jelenlegi helyén maradhatna, csak a két szomszédot 
kellene arra kötelezni, hogy a keletkező tűzfalak látható 
részét képeztessék ki, amit annakidején — azt hiszem 
— szívesen meg fognak tenni; a színház előtti kis tér 
pedig csak előnyös volna. Bár hosszú ideig fog tartani, 
amíg a Rákóczi út teljesen rendbejön, de hát ezen at 
kell esni, ha azt akarjuk, hogy Budapestnek ezen leg­
csúnyább főforgalmi útvonala rendbejőjjön, s minél 
előbb fogunk hozzá, annál jobb.

Bajos volna elhatározni, hogy melyik a nagyobb 
szépséghibája Budapestnek, a Rákóczi út belső része, 
vagy pedig a vele szomszédos Károly körút? Ideje 
volna már, hogy utóbbival is történjék valami.

Rozinay István.


